

国宝在故宫之中损坏，捐款在红十字会手里“穿越”——

打碎的，迷失的，是公众的信任

被爆料才开口，故宫否认瞒报

碎成6瓣的瓷盘修复尚无时间表，称摸清原因才上报

如果不是一则微博爆料，国家一级文物、宋代哥窑青釉葵瓣口盘被损坏的消息，至今还不会为公众所知悉。“故宫又出大事了！”7月30日，网友“龙灿”发微博称，故宫器物部手续不全，国家一级品宋代哥窑瓷器出库时被工作人员摔碎，故宫一级品才1106件。

此事7月31日得到故宫博物院证实：7月4日，国家一级文物宋代哥窑代表作品青釉葵瓣口盘在进行无损分析测试时，发生损坏事故。目前相关情况已经上报国家文物局，但瓷盘修复尚无时间表。

新华社记者7月31日15时在故宫博物院采访了有关人员。

记者：这是不是一个低级错误？

故宫博物院文保科技部主任苗建民：故宫博物院古陶瓷检测研究实验室建立于2005年，这台设备一直在使用，当事人是最早接手这台设备的人之一。遗憾的是在操作过程中发生了失误。

记者：这件被损文物定为一级乙，这是什么概念？破损程度如何？能修复好吗？

故宫博物院文物管理处副处长娄玮：故宫博物院又把一级文物具体分为一级甲、一级乙。只要是够一级，就是非常珍贵的。我们院共有63件哥窑文物，其中57件是一级品，包括一级甲和一级乙。目前这件文物破损成6瓣。破损情况虽然有些复杂，但修复应不成



问题。

记者：网民质疑故宫此事有瞒报之嫌。你们为何没有很快上报文化部和国家文物局？

故宫博物院副院长、事故调查组组长陈丽华：我们在事发第一时间要求立即停止检测工作，要求对所有仪器进行检查、测试。我是调查组组长，院里要求我一个月内把事实调查清楚，过程是复杂的。

记者：为什么没及时上报文化部和文物局？

娄玮：我院鉴于事故原因的复杂性，规定了一个月的时限。首先得摸清楚产生事故的原因，才能向上级和公众报告。这是一个科学的严谨的态度，不存在瞒报情形。

玉树4月地震，明星3月捐款？

红十字会查询平台首日上线“摆乌龙”，后解释“是试运行，一定会有各种各样的问题”

7月31日，中国红十字会总会捐赠信息发布平台正式上线，首次公布了红会接收的数十万笔青海玉树地震灾区捐款。平台一上线就受到网友关注并引发质疑：玉树地震之前，怎么就有了捐款？当晚红十字会在官方微博进行了解释。

【质疑1】捐赠数据出现误差

对玉树县仲达乡寄宿学校和卫生院的援助，日本红会官网公示分别是1.93亿日元（合1544万元）和8700万日元（合696万元），但中国红会公示分别为1182万元和535万元，“缩水”23%。

记者也发现，该信息平台有“李连杰”3条记录：2010年4月22日，李连杰壹基金玉树赈灾通过中国红十字会捐赠230元；2010年4月23日，名为李连杰的捐赠人捐赠300元；2010年8月30日，李连杰壹基金计划捐赠400元。而据有关媒体报道，壹基金截至2010年4月22日，在玉树捐赠金额已超200万元。

【质疑2】捐款时间早于地震

进入玉树地震捐款一栏后，输入刘

德华查询，一共出来8个名为刘德华的捐赠人，最高的一位“刘德华”捐了20万元，其捐赠日期为2010年3月30日；搜索黄晓明，在6个“黄晓明”中有一个在2010年3月31日捐款20万元，一个“章子怡”也在同一天捐款20万元。

网友质疑，玉树地震4月14日发生，“如果不是刘德华等人都有预报地震的特异功能，那就是红十字总会穿越了”。大家还质疑：对于同名同姓的人，是否应该予以标注？

另外，善款的具体使用情况过于简略，用于灾后重建项目督导检查、审计的费用竟要583万元等，也让大家感到难以理解。

【回应】因为是试运行

对此，中国红十字会总会在7月31日和昨日均作出解释：捐赠信息平台是试运行，一定会有各种各样的问题出现。信息发布平台中海量的捐赠数据需要重新整理、录入、核对，难免出现疏漏，而且目前发布平台还不完善。

（本版稿件据新华网、光明网）



洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

教育

户外

娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万